
—.—Mmmm. li«

\
< .. in

Ä
< - 5» 
1

X évfolyam 40. szám. Makó, 1919. február 18, kedd. Egyes szám ára 20 fillér.

9#gffci*st6iég éi kledé« 
kivétel t

SfUggedl-ntoe 1. síin. 

*llefen«á* 10« 

Slegjelenlk
AWS kivételével a kara 

Inggel! érékben.

MAKÓI

FÜGGETLEN ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ilAK

Helyben, házhoz taréra
Egy hóra 5’40 koráné. 
Egy hétre 120 korona.

Vidéken:
Félévre 30 korona. 

Egy hóra ő'őü korona.
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Dr. E8PERSIT JÁNOS.

SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS
KOVÁCS SÁNDOR.

SZERKESZTŐ
CROSS HENRIK.

KIADÓTULAJDONOSOK:
KOVÁCS SÁNDOR ÉS TÁRSAI.
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í) Hnrolyi-psrt progrümja.
Irta: Szatnuiry Mór, a Károlyi-párt 

illrektórinniának tagja.

A Károlyi-párt szózatot intéz az 
országhoz. Ez a szózat a Károlyi­
párt programja, az uj Magyarország 
felépítésére hivatott magyar nemzeti 
politika hivatása. Nem pragmatikus 
felsorolása a feladatoknak és az al­
kotásokra irányzott munka eszkö­
zeinek. Nem száraz programpontok, 
amik azután tetszés szerint értel­
mezhetők," hanem egymással össze­
férő, egymásból, k vetkezetesen folyó 
elvek és igazságok. Harsonás táro­
gató, mely azonban nem harcra, ha­
nem alkotó munkára szólítja fel a 
magyar nemzet összes dolgozó erőit, 
igazolja a forradalmat, mely romba 
döntötte a hazugságokon és erkölcs­
telenségeken felépült régi rendszer 
szennyes és véres uralmát. Egy csa 
pással leütötte a királyság bálvá­
nyát, mely körül századokon át a 
hitvány szolgaiság bókolt a zsarnok­
ságnak. Megszüntette a jogok egyen­
lőtlenségét és a nép uralmát ültette 
jogos trónjára. Valóra váltotta a ki­
rályi zsarnokság és az osztály uralom 
által megcsufolt, kijátszott, megha­
misított és meggyalázott igazságot, 
hogy minden jognak és hatalomnak 
forrása a nép. Megteremtette Ma­
gyarország önállóságát és független­
ségét. Megvalósította a magyar nem­
zet négyszázesztendős küzdelmeinek 
fönséges céljait. Ezzel egyszerre 
megszüntette a magyar nemzet, köz­
jogi harcait. Ezeknek a harcoknak 
nincsen többé anyaga.

A forradalom lerakta az uj Ma­
gyarország alapjait. Most munkába 
kell állnunk, hogy a romokra fel­
építsük az uj világot. Ebben a mun­
kában egyesülnie kell a magyar tár­
sadalom minden rétegének. Biztosí­
tani kell a munka jogát, meg kell 
teremteni a munka becsületét és 
csak a termelő munkának legyen 
becsülete ebben az országban, a há- 
bord rettenetes szenvedései után a 
magyar nép megérdemli a megvál­
tást. Sorsa im a maga kezébe jutott, 
akaratával igazolhatja. Tőle és csak 
tőle függ, hogy soha többé ne le­
gyen se királyi zsarnoknak kizsák­
mányolt nyomorultja, se henyélő, 
gazdag urak és pénzkirályok elnyo­
mott páriája. Ebben az országban 
a szabadságnak és a teljes jogegyen­
lőségnek kell ezután uralkodnia, de
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nemcsak papiroson, nemcsak elvek­
ben, hanem valósággal.

A dolgozó munkások és dolgozó 
polgárság testvéries, benső egyesü­
lése, ez a Károlyi párt programjá­
nak .sarktétele. Ebben a testvéries 
egyesülésben meg keil szűnnie a 
regi és az uj igazságuk harcának. 
A régi igazságuk, melyek a magyar 
nemzeti polgárság igazságai, nem 
lehetnek ellenségei az újaknak, me­
lyek a szocialisták igazságai. A nem­
zeti gondolat, a hagyományos ma­
gyar nemzeti érzés, nem állhat el­
lentétben az uj idők diadalmas vi 
lágfelfogásaival. Ostobaság lenne, 
ha a polgárság nem fogna kezet a 
munkásvilággal és elzárkóznék azok 
elöl a törekvések elől, melyek az 
uj világrend irányát fogják meg­
szabni. A polgárságnak szocializá­
lódnia kell, aminthogy a szociálist« 
munkásvilágnak is tisztelnie keli a 
polgári lei d hagyományos nemzeti 
meggyőződéseit.

Újításokra törekszik a Károlyi- 
párt, politikai, gazdasági, kulturális 
téren egyaránt. Újításokra, melyek­
nek alapigéje a jogegyenlőség. Újí­
tásokra, melyekben nyoma se legyen 
a régi .^hazugságoknak. 1 jitásokra, 
melyeknek közös, egyforma élveze­
tében megtisztuljanak a lelkek és 
megacélosodjanak az erők. Újítá­
sokra törekszik a Károlyi-párt a 
földbirtok politikában, hogy ezután a 
maga .földjeit túrja, szántsa, vesse 
a föídmives, na más földjébe hul­
lassa verejtékének cseppjeit. Újítá­
sokra törekszik a Károlyi-párt, hogy 
körülbástyázza a forradalom minden 
vívmányát, hogy megszilárdítsa a 
népköztársaság államformáját, hogy 
lehetetlenné tegye a régi rendszer 
föltámadását. Uj ösvényt akar vágni 
a népoktatásnak, a történelem taní­
tásának, állam és egyház viszonyá­
nak. Uj rendet a honvédelemnek. 
Tisztult világot minden polgári sza­
badságnak. Fenn akarja tartani és 
meg akarja védelmezni a'tulajdon­
jogot, de könyörtelenül kiirtja a va­
gyonok roppant aránytalanságát.

Megvédolmezi a jog és igazság 
fegyvereivel az ország területi ép­
ségét, mert nem tűrheti, hogy ezer- 
esztendős magyar földünket szét­
marcangolják, hazng ürügyek alatt 
a dnrva erőszak idegen járomba 
hajtsa magyar véreink millióit. A 
nemzetiségekkel is testvéri egyet 
értésben akarunk élni, a wilsoni

elveket alkalmazni akarjnk velük 
szemben épp .úgy, mint a hogy 
elvárjuk győztes volt ellenségeink­
től, akikkel gyilkos háborúba sodort 
bennünket az elvetemült királyság. 
Velünk szemben is ezeknek a fen­
séges elveknek alkalmazását kö 
veteljük.

Békét kifelé, rendet befelé! Ezt 
hirdeti a Károlyi-párt. Elvetemült 
gonoszság az, ami ennek útjába 
akadályt gördít, elvetemült gonosz­
ság az, mely a régi, nyomorult és 
aljas rendszer visszaállítására tö-

j rekszik, mert ez csak véres, rém- 
I séges polgárháborúra vezethet. Elég 

volt a vérből, gyilkolásból, elég a 
fekete gyászból és zokogó fájdalom­
ból. Békében akarunk ölni idehaza 
és békében az egész világgal, a 
világ népeinek nagy szövetségében. 
Károlyi Mihály ezeknek a fönséges 
törekvéseknek bátor zászlóhcrdezója, 
A Károlyi-párt követi vezérét, 
mert ennek útja az igazsághoz 
vezet. íme, ez a Károlyi-párt 
szózata!

\m beszéde o népsziuetség 
érdekében. V:.:.

Elöíerjeszíeífék s teljes tervezetet
Páris, február 15. Wilson elnök 

a békekonferencia tegnapi teljes 
ülésén tartott beszédében többek 
között ezeket mondotta:

— Örömmel terjeszti a népszö­
vetség » talias ülés elé.
mely tervezetet a bizottságban 
résztvevő 17 állam kiküldöttjei egy­
hangúlag fogadták el.

AYiísou azután felolvasta a ter­
vezetet, melynek szakaszaihoz hosz- 
szabb magyarázatokat fűzött, majd 
folytatta beszédét:

— Egyes tárgyak körül történ­
tek viták, de komoly ellentétek 
nem merültek fel. Reánk bízták 
azt, hogy a világ egyetértését a 
jövőben az igazságosság alapján 
biztosítsuk. A nemzetek nagy tes­
tületének együttműködése a béke 
biztosítéka. Tárgyalásaink során 
csak olyan kívánság nyilvánult 
meg, hogy a legalkalmasabb esz­
közt megtaláljuk erre a célra, nagy 
jelentősége van tehát annak, hogy 
az eredményt egyhangúlag értük 
el. A tervezett képviselőtestületből, 
végrehajtótanácsból és állandó tit­
kárságból áll. Természetesen nem 
lehetett olyan nagy és vegyes ösz- 
szetételii bizottságot alakítani, mely 
ezerkétszáz millió embert képvisel­
jen. Minden kormánynak megadtuk 
a lehetőséget arra, hogy 1—3 tag­
gal képviseltethesse magát, ezek­
nek azonban együttvéve csak egy 
szavazatuk lesz. így lehetségessé 
tezsük a képviselet legkülönbözőbb 
módját, ahelyett, hogy ezt egy kor­
mánycsoportra korlátoztuk volna.

Külön rendezés van arról, hogy 
a nemzetközi viszályok mindenki­
nek ügye, mert a világbékét érint­
heti. A fegyveres erő ennek a prog­
ramnak csak a hátterében és ha a 
világ erkölcsi ereje nem lessz elég, 
akkor ott lesz a virág fegyveres 
ereje. Ez azonban az utolsó esz­
köz, mert a népszövetség első sor­
ban békét követel.

Azonban a népek szövetsége fel­
használható az egyiitmüködésre, 
minden nemzetközi ügyben. Ez az 
értelme annak a határozatnak, ame­
lyet a munka szabályozása céljából 
hoztak. Foglalkozik a népszövetség 
a gyámoltalan nemzetek sorsával, 
melyeket eddig egyes nagyhatalmak 
kizsákmányoltak.

B népszövetség tervezete.
1. A szerződő felek delegátusaik 

uiján végzik feladatukat. Időközön­
ként tartott üléseken és titkári hi­
vatalok utján, amelyek a szövetség 
székhelyén létesülnek állandó jel­
leggel.

2. A delegátusok meghatározott 
időközökben, vagy esetről-esetre 
tartanak üléseket, az üléseken min­
den szerződő félnek legfeljebb 3 
delegátusa lesz, akiknek egy sza­
vazatuk van.

3. A végrehajtó tanács Amerika, 
Anglia, Olaszország és Jappán, va 
lamint 4 más olyan hatalom kép­
viselője alkotja, amelyek a népszö­
vetségnek tagjai. Minden ország, 
amelynek érdeke az ülés napirend­
jén van, meg lesz híva i.z ülésre.

A császár katonái oiHTPÜ kerül Komat alom
tenyes kiállításiul». küzketl- 
\elf magyar szereplőkkel.
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4. A bizottságok összetételének 
módját a képviselt államok többsé­
gének határozatával állapítják meg.

5. és 6. a titkári hivatalok sza­
bályozásáról szól.

7. Azokat az államokat, amelyek 
ezt a szerződést nem Írták alá, 
csakis a szövetkezett államok de­
legátusai ülésének legalább is két­
harmad többségével lehet a népszö­
vetségbe felvenni. Csakis önkor­
mányzati joggal bíró államokat vesz­
nek fel, azonban a dominimumok 
és gyarmatok is ezek közé soroz­
tainak. Nem veszik fel az olyan 
nemzetet, amely nem tud biztosi-
*. AI» y>4- r> »»*> 1-.4A1Í.-1 !/Lcivuc auut ama ivjcwio őótliJUoivuuua,
hogy kötelességeinek eleget tesz.

8. A szerződő felek elismerik, 
hogy a béke fenntartása megkíván­
ja, hogy az egyes nemzetek fegy­
verkezése korlátoztassék arra a mi­
nimumra, amely a nemzetközi kö­
telezettségek teljesítéséhez vala 
mint a belső rend megvédéséhez 
szükséges. Emellet különösen figye­
lembe veendő minden ország föld­
rajzi helyzete és körülményeinek 
sajátossága,

9. Állandó bizottság létesül azon 
célból, hogy a 8. szakaszban foglalt 
rendelkezések megtartassanak, nem­
különben az összes katonai és ten­
gerészeti kérdésekben.

10. A szerződő felek kötelezik 
magukat arra, hogy a szövetség 
minden tagjának területi integritá­
sát és politikai függetlenségét tisz 
teleiben tartják és minden külső 
támadás ellen megvédik.

11. Minden háború és minden 
olyan háborús fenyegetés, amely 
közvetlenül vagy közvetve a szer­
ződő felek egyike érinti, a szövet­
séget érdeklő ügynek tekintetik.

12. A szerződő felek kötelezik 
magukat arra, hogy az esetben, ha 
köztük diferenciák merülnek fel, 
amelyek a rendes diplomáciai utón 
el nem intézhetők, semmi esetre 
sem a háború eszközéhez újulnak, 
hanem előbb a vitás ügyet a végre­
hajtó tanács, vagy a döntőbíróság 
elé viszik.

12. A szerződő felek megállapod­
nak abban, hogy minden oly eset­
ben, midőn köztük döntőbíróság ut­
ján kiküszöbölhető vita támad, az 
ügyet a maga egészében a döntő­
bíróság elő viszik.

14. A végrehajtó tanács előkészí­
ti a nemzetközi bíróság tárgyalá­
sait.

15. Ha a népszövetség tagjai kö 
zött oly viták merülnek fel, ame­
lyek a döntőbíróság elé nem ter­
jeszthetők, akkor azt csak a végre­
hajtó tanács elé kell terjeszteni. A 
végrehajtó tanács mindazon esetek­
ben, amikor egyik vagy másik fél 
kiáánja, a vitát a népszövetség kép­
viselő testőlele elé viheti.

16. Ha a szerződő felek valame­
lyike a 12 szakaszban vállat kö­
telezettségének nem tenne eleget, 
ezt úgy kell tekintmif mint a szö­
vetség összes tagjaival szemben
követett háborús cselekményt.

Parisban agitálnak Magyarország 
ellen.

Mit várhatunk a békekonferenciától ? 
Egy békedelegátus nyilatkozata a magyar 

kérdésről.
I’Arisból jelentik: Schweizerische 

Telegraphen Information tudósítója 
beszélgetést folytatott a békekon­
ferencia egyik tagjával a magyar 
kérdésről, amelyről az illető a kő­
vetkezőket mondotta :

Kétségtelenül foglalkozni fog a 
magyar kérdéssel a békekonferencia 
teljes ülése, ha W ilson Amerikából 
visszatér, Magvarország teljességei 
számíthat Wilson igazságérzetére 
és Anglia, úgyszintén Amerika ro- 
konszenvére. Nem szabad azonban 
figyelmen kívül hagyni, hogy Magyar- 
ország ellen nagy és veszedelmes 
agitáció folyik Párásban, amely leg­
inkább a franciáknál ér el sikereket.

— Különösen a románok fejtenek 
ki nagy agitációt Magyarország el­
len. Például ma azt adták hírül, 
hogy a magyarok Arad-, Bihar-, 
Szatmár és Szilágymegyékben állí­
tólag nagyon rosszul bánnak a ro­
mánokkal, azért követelik a romá­
nok, hogy ezeket a megyéket is 
Nagyromániához c; atolják. Több 
évre visszamenőleg történelmi anya­
got dolgoznak fel, amelynek adatai 
Lubaciu volt képviselőtől evednek, 
aki — úgy látszik — vezére az 
agitációnak. Eseteket sorolnak fel a 
Bánffy.kormány idejéből annak iga­
zolására, hogy Romániának Magyar- 
országból területet kell kapnia. 
Jóllehet ennek az ufiiációnak célja 
tisztán áll előttünk, ennélfogva túl­
ságos nagy jelentőségót nem lehet 
neki tulajdonítani, mégis szükséges 
a befolyásolásnak a módszerét le­
szögezni.

— Kevésbbé aggresszivek a szer- 
bek, akik a lárvátokkal együtt in­
kább az olaszokat támadják. Az 
utóbbi időben a szerbek igényeiket 
látszólag le is szállították. A csehek 
ügye azonban rosszabbul áll, mint 
hetekkel ezelőtt. A pozsonyi esemé­
nyek hire a konferencián résztvevők 
között nagy megütközést keltett. 
Mindenesetre csak jó idő múlva le 
hét a csehek és délszlávok ügyében 
tisztán látni. Lehetséges, hogy már 
a közeli hetekben bizottság jön 
Magyarországba a megszállott terü­
letek tanulmányozására.

Ennek az nj néptörvénynek a 6. 
ij a bir a legnagyobb fontossággal, 
mert lehetővé teszi az ingatlanok 
forgalmát, vagyis földet, házat el­
adni, elajándékozni, esetleg meg­
terhelni is leltet, azonban az ilyen 
szerződés a vagyonával Pyen módon 
rendelkező féllel szemben az adó 
alapjának megállapításánál nem jön 
figyelembe, amennyiben a jogügy­
lettel előidézett vagyon változás az 
államkincstárra nézve adóztatás 
szempontjából hátrányos.

Vagyis, amennyiben az adókive-' 
tés idején a házat, vagy földet el­
adó nem rendelkezne olyan adó­
alappal, mint az átruházás idejében, 
hanem kevesebb vagyont vallatta 
be, akkor nem az adóösszeiráskor 
talált s bevallott kisebb vagyon­
értéket, hanem azt az állapotot 
veszik alapul, mintha a házát vagy 
földjét nem adta volna el, tehát az 
eladás előtti vagyoni állapotát.

Célja tehát ezen korlátozásnak 
csapán az, hogy az elidegenítéssel 
adó alap el ne vonassák és el ne 
titkoltassék.

Amennyiben az eladás, elajándé­
kozás, vagy megterhelés az adóz- 
tatás alól való menekülés céljából 
történnék, a jogügyletek kötése 
tilos.

Az ingatlan átírások ezek szerint 
most már lehetségesek lesznek s a 
földátírásnál mindössze annak az 
igazolása szükséges, hogy a vevő 
földműveléssel, vagy gazdálkodással 
foglalkozott. Ilázeladásnál ilyen bi­
zonyítványra nincs szükség.

a MaKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG szsrHesz- 
íösegi és kiadóhivatal! íeleíünszárna.

NAPI

— Tisztogatni kell a járdákat.
A rendőrkapitányság szigorúan fi­
gyelmezteti a háztulajdonosokat, 
hogy házaik előtt a járdákat tisz­
togassák. A rendőrség ellenőrzi 
majd a háztulajdonosokat s a mu­
lasztók ellen szigorúan fognak el­
járni.

— Lopják a birkákat. Ma két 
makói ember is jelentkezett a rend­
őrségen, hogy birkáikat ellopták. 
Az egyik Görbe János, a másik 
('seb János. Mindkettőjüktől 2—2 
birkát loptak el.

— Nem illik idegen toliakkal 
ékeskedni. A „Népköztársaság“ va­
sárnapi számában a református pap­
választás ügye címén egy tenden- 
ciőzus tudósítást közölt arról, hogy 
az egyháztanács : „Czirbus ig.-tanitó 
indítványára elhatározta, miszerint 
javaslatot tesz tesz az esperesi hi­
vatalnak az iránt, hogy a választás 
ne a régi törvények alapján, hanem 
a kiterjesztett választói jog alap­
ján ejtössék meg.“ Hát a dolog nem 
egészen úgy történt, mart ilyen 
irányú javaslatnak az esperes! hi­
vatalhoz való sürgős felterjesztésére, 
— hogy a presbyter-, főgondnok-, 
go dnok- és pap választás a válasz­
tói néptörvény szellemében és ki­
fúj esztett keretében minél előbb 
megtartható legyen, — Veres Sán- 
d >r gondnok, Mágori biró, Szűcs 
József, K. Szabó József és még 
több presbyter már régen kiüdött- 
ségileg fölkérték az egyház elnökét, 
Nagy Károly lelkészt, aki a kére­
lemnek készségesen engedett és a 
felterjesztést el is küldötte. A leg­
utóbbi prasbyteri gyűlésen mind­
össze az történt, hagy az elnök el­
járásáról jelentést tett, amit az 
egy ház tanács tudomásul is vett. 
Ennek során indítványozott aztán 
Czirbus ig.-tanitó annyit, hogy ez
közhírré ,mumusként“ — agy

fitirji az eladott ingatlanokat.
AZ adózás alól nem lehet kibújni.
A hivatalos lap legutóbbi száma

— Visszaélnek a munkástanács 
nevével. A közel napokban egyes makói 
lakosok többek házaihoz a munkás- 
tanács nevében beállítanak, fát, 
jutót rekvirálnak. A munkástanács 
minden egyes esetben írásban, pe­
cséttel ellátott és a rendőrség által 
láttamozütt rendelettel küldi tagjait 
az olyan helyekre, ahol feljelentés 
szerint meg nem engedett módon 
fához, birkához jutott egyének lak­
nak. A jövőben miheztartás végett 
figyelmezteti a rendőrség a lakossá 
got, hogy ahová a fent körülírt 
Írásos meghatalmazás felmutatása 

j nélkül akarnak egyesek vagy töb 
; ben a munkástanács nevében el- 

négy uj törvényt közöl. ! járni, azoknaknak na eugedelmes-
A köztársaság védelméről, az ár- j kedjék és találjanak módot arra, 

drágitók büntetéséről és a szeszes hogy az ilyen polgárok a rendőrség 
italok mértéktelen élvezéséről szóló S elé állíttassanak, 
törvényeket már ismertettük. j — a sertéstartó közönséghez.

A most megjelent törvények kö- 1 Felhivalik a gazdaközönség, hogy 
zül a negyedik, mely az 1919. évi j akik a sertéstartással foglalkoznak 
XIV. néptörvény nevet viseli, az \ és csürhésdisznót szándékoznak tar­
adótól való menekülés meggátlásá- • tani, azok szíveskedjenek jelent­
ről szóló 1919. évi II. néptörvény ! kezni a városházán, a gazdasági 
rendelkezéseit módosítja. hivatalba összeírás végett mielőbb.

tétessék, hogy csuk annak lösz vá­
lasztói joga, aki az egyházi adóját 
a választásokig befizette. Ezt azon­
ban az egy hé/.tanács nem fogadta 
el. Csak ennyit az igazság és tár­
gyilagosság érdekében. Egy jelenvolt.

— Jószivü makóiak. Felhívásunk, 
Paku József tördelő nyomorban 
mandt családjának segítésére, nem 
maradt eredmény nélküi. Jelent­
keznek jóielkii emberek, akik saj­
nálva a nyomorgó családot, eljuttat­
ják adományaikat hozzánk. Bár a 
jőcselekedet önmagában hordja ju­
talmát, mégis a ieghálásabb köszö- 
cetünket kell kifejeznünk e helyütt, 
a makói nyomdászoknak, kik 380, 
Grósz Adolf főtéri kereskedőnek, 
aki 100, G. N. 20, Elek Lajos 
cipészmesternek, aki 10, Sik Jakab­
nak, aki 4, és egy magát meg nem 
nevezni akarónak, aki 5 koronát 
juttatóit szerkesztőségünkbe Paku 
.József nyomorgó családja számára. 
A gyűjtést folytatjuk s kérjük a 
jólolkü közönséget, hogy siessen 
nagylelkű adományaival az igazi 
nyomor segítésére. Az adományokat 
hirlapilag nyugtázzuk.

A makói anya- és csecsemő- 
védő egylet vasárnap fontos érte- 
kezietot tartott, melynek folyamán 
azt határozták, hogy az egyesület

I

!
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működését, még fokozottabbá és 
bensőségesebbé teszik. E célból 
•elhatározták, e célok kiviteléhez 
az anya- és csecseinővédelem hat- 
liatósabbá tételét. Több felügyelőnőt 
alkalmaznak s mindent megtesznek, 
hogy az egyesület minél sikereseb. 
ben működjék. Elhatározták még, 
hogy a várostól az egyesület céljaira 
20000 koronát kérnek és megfelelő 
helyiséget az egylet céljaira.

— Megalakult a makói rokkant 
egylet. A makói rokkantak vasárnap 
gyűlést tartottak, melyen elhatároz 
ták, hogy anyagi és erkölcsi érdé 
keik megvédése végett egyesületbe 
tömét ülnek. Az egyesii'et elnökévé 
X ertán Endre megyei tb. főjegyzőt 
választották meg, aki msga is a 
haictéien rokkant merj s aki mm i

vű összegnél magasabb összeggel 
való felemelését kívánhatja. A 
kérelmet a járásbíróság elé kell 
terjeszteni, a mely az ilyen 
ügyekben eljáró haszonbérleti 
bizottság javaslata alapján dönti 
<■1 a béremelés kérdését.

— Nem szabad átvizsgálni 
az utasok podgy ászát, a
hadügyminisztérium közli: Beér- 
kőzett pana>zok alapján ismételten 
szigornan megtiltom, hogy a 
vonatellenórzó vasúti járőrök 

sz. v. 1918. «záron 
rendeletben pontosan körülírt föl­
adat ukoii kiviil utasok 
nak átvizsgálására, fe 
ellenőrzésére, magánt 
pvzú ruházat, fegyver 
élelmiszerek elkobzá 
rsiszakaszok önkénye!
>' kiterjesszék tutik., 
rendelet i«<sz. ■» v«i

Nyíl tfér.
RESEHYK rovubar közűitekért

>*get i sz iikesiiíse# . nem vállal

A patakmalom 
tündére,

Miodse Jég femtei-tv». 
bt»: TÖInycity Mihály

— Mondom, nem tűröm, hogy va­
laki ügyeimbe avatkozzék ! Okosan 
tenned, ha szépen haza mennél és 
hallgatnál.

Ödön erre felfortyant.
I gy látszik, meg akarsz eu- 

gemet leckéztetni ? kiáltá.
— Vedd, aminek akaród ! vála­

szolt Elemér. És ha nem tetszik, 
rendelkezésedre állok.
- Helyes ! kiáltá Ödön. A kihi- 

vást elfogadom. Legalább alkalmam 
lesz a múltkori sértést is megto­
rolhatni.

Ezt mondva elrohant. Etelkát 
azonban mén: nem vilmt-ro <-.i

pens vagy

ésiiktl

EUES ZEIT 3 darab
szép nagy ajta kacsaBiztos sikert ér cl. ha a Makói 

Független Újságban hirdet!

Felhívás!

hagyott
irn) t pírosra festve 

í« tud róla valamit 
• tu- ítui Gera Mi-

22 i*. ».lakost,
la JUt. - uh»:: részesül

K n tik nagyságod

- mi vegoui akarja ön c-zt ?
Ismerni akarom tartalmát! Az 

ii\ levelek: igen sokszor egész más 
irányt adnak a vizsgálatnak !

Etelka vállat: vont.
-- A levél már nincs meg 1 monda. 

Volt is akkor eszembe ügyelni arra 
a boldogtalan levélre, melyet anyám 
számomra hátrahagyott.

— lalán emlékezik tartalmára!
Mily különös kérdés ! monda 

Etelka. Az vau benne a mi Elemé­
rében, hogy t. i. búcsút vesz ettől 
az élettől.

— Kegyed tehát nem akarja fel­
mutatni a levelet ?

— Nem mutathatom fel, mert 
már nincs meg !

A csendőrhadnagy semmire sem 
tudott vele menni, nagy bosszúsá­
gára Elemérnek, ki sajnosán tapasz­
talta, hogy ez ügy minden igyeke­
zete dacára sem megy dőbbre.

— Hadnagy ur ! monda.

tagjai, hogy ez az est fes 
családias jellegű legyen és ir.j 
kellemesen szorakozhis . -n. \ « 
rendezősége felköti a közó 
hogy akik meghívóra igényt 
nak, de esetleg meghívót net 
tak, azokat is .szívesen !/,?j 
megjelenésüket kéri a rendi

— Tragikus élet. Kedden 
tatja be a Korzó mozi a lei 
slágerdarabot, a „Tragikus él 
nagy társ »dal mi drámát, lir^v 
megkomlinált cselekmény, t„ 
művészi játék és mesteií rm 
avatja ezt a nagyscb-i.n n 
fénykép! t elsőrendű slágerda 
A pompás dráma bizonyara l - 
zat fog vonzani a Korzóba, 
nek előadása lesz a kedd esti

Anyakönyvi hitek. Ili/a 
kötöttek: Mrázik SA'dot (, 
Juliánnával, Varga 1 re 1 ia 
kával, \ aiga István Ják-ú } 
val, Szilágyi Sindot \'„ 4a .1 
nával. — Elhaltak Törők I 
77 éves, Polrovics Zsófit J5 
Bunyvácz Atya 6(> éve«, Sí< 
tori Ferenci Ili órás kot.ib.tr

aoo ai
Urab K iXCA

* Ni h" 11 és «.gv

hasas tehén
UK mi 8ÁNDOBNÉ-

liti Mi ij Clyunné-félc földön.
t b-dül 475

BáiminiiRj nyomdai munka
win..« I». M„,g eegteJeUea, eslnn« és 
Irt. . . lie Mt n j'iUm,!. áron készíti

Kot,te. 84odor és Társai
l-ii,. in< s,. ... ||.„tra |,.zám.

Modern
hugienikus

szépségápolás
(kozmetika)

- Ac okié Makó. Ráday-Utca 49
' ' •" ■ mittesseres, pattaniioi
11 " 1 n "• '1 l ' -V el’ávolitok, ráncos, 6re- 
fsd'., .-} ftfe ot d*Ifi, üdévé tan

Vibrációs svéd

ön nem
eléggé erélyes. Ön a legfontosabb 
mozzanatokat figyelmen kiviil hagyja. 
Hyörgy látta, hogy akkor este mind - 
hárman a temető körül jártak * 
ön nem tartotta érdemesnek öt csak 
egyszer is nővéremmel vagy Diny- 
nyéssel szembesíteni.

Kzt a vizsgálóbíróra bízom ! 
felelt a csendőrhadnagy. Én az elé- 
nyoraozatokat teljesítem ! A szem­
besítést a vizsgálóbíró fogja eszkö­
zölni.

— De már bocsásson meg had­
nagy ur, ön az előnyomozatot sen: 
teljesíti úgy, ahogy én szeretném 
s az ügy érdekében kívánatos lenne. 
Én már felhoztam, hogy távollé­
tem alatt egy idegem férfi fordult 
meg anyámnál. Ez közvetlen a rab­
lás után volt s ebből én azt követ­
keztetem, hogy alighanem az volt, 
a tettesek egyike.

(Folyt, köv.)

WfWI f'ibnH !n<\
ho'/tf a város inindni Irlutr 
llávánál vissihnnifru és m 
fásm iw/ találni.

Makó, 7.0/!l. # t t fel,már

a cm a sszázs
Archáü It>, \Vt a legideálisabb és lei 
leteseb al. i„>n végzek Hr. Kaim ay or I 
profé»* r u kiszóró arán. A legkitttnőb 
ápoló írének, púderek stb. kaphatók 
ápolás és zománouzás jutányos béri 

l1 ser t kezelést házilag végzők.
Fogadok délelőtt 10 órától este 6 ó

fltüller AdolFnő
oki. kozmetikus.

tan l’.adr

h István
ah! nők

m

cSt
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Makói Független Újaiig

Makói URBHIfl Mozgófenyképszinház
KEPPEN, FEBRUÁR I8-ÄN 2 ELOAPAS, 5, ES 7 ORAKOR

A senki gyermeke
Amer kai dráma 5 felvonásban.

Főszereplők: ALICE BRADY és a legjobb gyermek prima 
donna: a kis BABY.

Elsőrendű kiegészítő műsor.

Naponkint elsőrendű műsor. — Számozott jég) ek előre vált 
hatók az előadás napján d. e. 10—12 ig, és d. n. 5 órától

a jelenkor legjobb cigaretta hüvelye
íretia hüvely nem rontjaa dohány illatát, 
idókrak árengedmény. Mindenkor kapható 

> SÁNDOR papirkereskedésében Szegcdi-u. I
ViszonU

•m eseseee®

inyvnyomda és la
Makó, Sz i-u. tsz. Telefon 106

Mindennemű nyomdai n unkák, u ni.: iroda 
nyomtatván) ok, memorandumok, táblázatok 
körlevelek, falragaszok, esküvői és báli meg­
hívók, eljegyzési kártyák, i,é' jegyek stb. Ízlését 
kivitelben, gyorsan és pan jsan készíttetnek 
A kiadásunkban megjelenő »Mákói Függetler 
Újság« a vármegye legelterjedtebb és leg­
kedveltebb lapja, megjelenik naponta 4-500C 
példányban. Hirdetéseket jiitányosáron közlünk 
Bármit elad vagy vesz, biztos sikert ér el 
ha hirdeti a »Makói Független Újság'-ban

Kovács Sándor és Társai
Nyomatott Kovács Sándor és Tál i künyvsajtóján Makón

ÁM n

p -

,y33

mm

Hétköznap
2 előadás; 
d. u. ti és 
este 8 kor. Korzó mozi Vasárnap

4 előadás:
•R ő, 7 és
0 órakor.

Kodé»rll két előadás: délután (> és tste S óv

Tragikus élei
Társadalmi dráma 4 felv. Főszereplő VANDA FRE

HEiyÁRAH.: Páholytilés 4 K, zsölye 3'50, I. hely 
hely " K, ITT. hely 1 K. — Pénztár d. e. 10

akor

ÜMANN.

3 K, II. 
órától.

A mélyen! sztelt közönség figyelmét felhívjuk művészi mű­
sora» kra. ::: Jól fűlött helyiségek ::: Buffet. Ruhatár. 
Hirdetések t vetítésre felveszünk. AZ I6AZ6ATÓSÁ6


